

创建国家级生态区 打造秀美新望城

■张轩亿 宁玲 刘科



望城区环保局局长莫科明接受全国环境监察标准化建设三级达标单位奖牌。

区。共投入 5000 万元对农村的饮用水源保护、生活污水处理、生活垃圾处置和畜禽养殖污染治理进行重点整治，较好地解决了农村环境保护的突出问题。省环保厅验收组于今年 12 月对金洲片区农村环境连片整治进行了验收，通过实地检查和走访调查，对金洲片区连片整治工作给予了充分肯定，一致认为望城区的农村环境连片综合整治工作部门的协调配合、技术报告、组织管理和培训到位，项目实施进度快、实施效果明显，最终通过验收。

在连片整治示范区的带动下，望城区各乡镇都掀起了农村环境综合整治热潮。今年投入 510 万元进行畜禽养殖污染治理，共治理养殖场 298 户。各乡镇积极开展农村环境卫生整治，投入 400 万元建立覆盖全区的农村生活垃圾收集运行系统，做到户有垃圾收集容器、村有垃圾池、镇有垃圾站、区有垃圾场，打造了农村生活垃圾处理的“望城模式”。通过农村环境综合整治，望城区完善了农村环境基础设施，农村村容村貌和生产生活环境得到明显改善，有力地推动了城乡一体化进程。

开展生态示范，加强重点治理

2009 年以来，望城区开展生态示范区创建工作，桥驿镇、黄金镇、东城镇、乔口镇、乌山镇等乡镇先后被评为“全国环境优美乡镇”，白箬铺光明村成功跻身“国家级生态村”行列。以生态创建为契机，加强生

态环境保护，以“一江两岸三镇四岛”生态文化旅游为重点，加快实施大泽湖、团头湖湿地保护，浏水河、马桥河流域综合整治和谷山、乌山、黑麋峰、书堂山森林公园的生态保护。

2010 年以来望城区开展了马桥河、八曲河流域治理工作，制定了《马桥河环境污染综合整治实施方案》和《八曲河环境污染综合整治实施方案》。全区共投入 2.6 亿元，在马桥河流域开展工业废水治理、生活污水治理和河道疏浚整治，并对文革桥塑料加工作坊进行了关停，对上游两家食品厂进行限期治理。完善了部分企业和生活小区的市政管网建设。对于污染较严重的两家猪场，要求其限期治理并实施搬迁。

经过治理，马桥河流域的水环境质量明显好转，地表水由原来的劣 V 类变为现在的 III 类以上。河道内垃圾和淤泥明显减少，河流生态功能得到恢复，两岸景观环境也得到明显改善。八曲河流域的水质也明显改善。环保局表示，今后还要不断加强对该河流的治理，力争使其稳定达到地表水 III 类水质以上标准。

狠抓环境监管，开展专项行动

首先是开展环保专项执法行动，如环境安全大检查，湘江汛期水污染防治执法检查，湘江枯水期沿线排放口的整治等，确保了全区人民饮用水源安全。开展了“两考”期间的禁噪行动，集中对音乐茶座、KTV 等噪声影响较大的企业进行了整治。

深入推进重金属污染企业和涉危涉化企业整治工作，对城区一家农药生产企业实施全程监控，督促其实施搬迁，并消除遗留环境问题。目前其主导农药产品生产车间已完成搬迁，并对残留废水、废渣进行无害化处理。要求一家蓄电池生产企业进行整改，关闭了铅酸蓄电池生产线。督促一家环境风险较大的化工企业实施了搬迁。

同时，严厉查处环境违法排污行为、做好排污申报和排污收费、推行环境风险企业管理、及时调查处理环境纠纷，化解基层矛盾等一系列工作。

加强能力建设，提升专业水平

在开展各项工作的同时，望城区环保局不断加强自身能力建设，提升专业水平。望城区环境监察大队从人员机构、基本硬件、应急装备等方面做好了环境监察标准化建设，并于近日获得了“全国环境监察标准化建设三级达标单位”的荣誉称号。今年望城区环境监察人员参加了省环保厅、市环保局组织的环保执法岗位培训和应对突发事件应急管理培训，提高了环境监察能力水平。

环境监测站坚持纵向抓业务能力，横向抓沟通协作，培养全能型监测人员。对监测人员做好了专业操作知识培训，仪器维护知识培训等。投入 600 万元，按照国家三级站标准建设环境监测站，标准化的实验楼正式投入使用，基本仪器设备配置全部到位。建成了望城区首个大气自动监测站并投入运行。

望城区基层环保机构逐步完善，各乡镇均成立了城乡规划建设环保管理办公室，负责制定乡镇环境规划、生态环境建设、协助做好主要污染物减排，协调处理环境污染投诉和农村环境综合整治。各乡镇明确了环保主管负责人，设置了环保专干。在采访结束的时候，莫局长谈到：“我们要在做好环境保护的前提下谋取经济效益，实现可持续发展，力争达到党和国家强调的让人民喝上干净的水，呼吸清洁的空气，吃上放心的食物，在良好的环境中生产、生活的要求。”

全国公益环保农家书屋
——望城南轩书屋欢迎您！

是荣誉，更是动力

长沙市雨花区环保局荣获全国环境保护系统先进集体



雨花区环保局领导载誉归来。

12 月 22 日，长沙市雨花区环保局彭跃辉局长带着刚刚获得的“全国环境保护系统先进集体”奖牌回到长沙，在机场第一时间接受了三湘都市报《环保周刊》记者的采

访。她激动地说：“这个是雨花区环保局获得的荣誉，也是以后工作的动力，我们以后要继续把环保工作做好、做实，确实实让人们喝上干净的水，吃上放心的食物，呼吸着新鲜的空气。”

12 月 20 日，第七次全国环保大会在北京召开，雨花区环保局荣获“全国环保系统先进集体”，在全国第七次环保大会上得到国家环保部的隆重表彰，是湖南省 3 个受表彰单位中唯一的城区环保局，彭局长代表湖南省获奖单位上台接受奖牌。

“首先我觉得很激动、也很荣幸，在这次环保大会上还受到了李克强副总理的亲切

接见，列席并听取第七次环保大会工作报告，使我深受鼓舞，更加坚定了下一步环境保护工作的信心和决心。”彭局长激动地告诉我们。

对于荣誉的获得，彭局长说，“这份沉甸甸的荣誉来之不易，是区委区政府正确领导，是省市环保部门大力支持和全区环保系统工作人员共同努力的结果。过去一段时间，我们以提升区域环境质量、建设‘两型’社会、创建全国文明城市为目标，全面实施《区环保三年行动计划》和主要污染物减排，通过对圭塘河东、西岸的全线截污和花桥污水处理厂的建成投产运行，城区污水集中处理率达 88%，流域水质不断提升，满足水域功能区要求；空气质量优良率稳定在 92% 以上；声环境优于功能区标准；工业固废和生产生活垃圾有效处置，生态

环境质量稳步攀升。同时，环境保护指数也是文明城市获评的指标之一，我们将以长沙市获得‘文明城市’为动力部署下阶段的环保工作”。

下一阶段，雨花区环保局将认真实施《长沙市雨花区环境保护“十二五”规划》和第二个市、区《环保三年行动计划》，创新环境监管机制，从水、气、声和固废污染整治着手，加大重点流域、重点行业和重点企业的综合治理，切实推进主要污染物减排进程；完善环境基础设施，扎实开展城区和城郊接合部环境污染整治与生态环境保护，打造城市生态长廊，重点建设浏阳河、圭塘河生态修复工程，加强省森林植物园等大型城市绿岛的保护，实现生态宜居，让老百姓喝上干净的水、呼吸新鲜的空气。

“今后，我们将继续加强环境宣教建设，不断提高社会环保意识，积极引导公众自觉参与保护环境，为全面建设‘五新雨花’而努力奋斗。”

■文 / 崔志春 张轩亿 刘科

环保周刊

公益支持单位：中国光华科技基金会
新闻热线：0731-86588110 89785288 18673217777

QQ: 979361578 1945053452
广告热线：0731-89786988 88612315

相关新闻同步刊载在湖南环保网 www.huanbaoxinwen.com 即将开通“工业废弃物变废为宝”供需平台，期待关注！

免费热线：12580 呼三湘都市报 新闻热线：0731-84326110 发行热线、投诉：0731-84316668、84315678、84329777 广告热线：0731-84329988 本报地址：长沙市芙蓉中路一段 440 号 邮编：410005

高薪诚聘

品德优，有一定社会资源、活动能力强的采编精英 3 名。